
26 жніўня 2023 года - 65 гадоў з дня нараджэння 

УЛАДЗІМІРА ВАСІЛЬЕВІЧА ШАПЕЦЮКА (1958-1980), 
ваеннага лѐтчыка, воіна-інтэрнацыяналіста 

 
Уладзімір Васільевіч Шапяцюк 

нарадзіўся 26 жніўня 1958 года ў в. Лелікава 
Кобрынскага раѐна Брэсцкай вобласці. Маці, 
Марыя Нікандраўна – пенсіянерка, бацька, 
Васілій Аляксандравіч, – загінуў у 
аўтакатастрофе ў 1975 годзе. У сям’і 
засталіся пяцѐра дзяцей, Валодзя быў 
старэйшым. Давялося дапамагаць маці, усе 
мужчынскія справы ў доме і на двары 
выконваў сам. Вельмі клапаціўся аб 
малодшых сѐстрах і братах.  

У 1975 годзе Уладзімір скончыў Лелікаўскую сярэднюю 
школу. З дзяцінства марыў пра самалѐты і верталѐты, таму 
цвѐрда вырашыў паступаць у авіяцыйнае вучылішча. 

З 1976 года Уладзімір Шапяцюк вучыўся ў Саратаўскім 
авіяцыйным вучэбным цэнтры, у 1978 годзе стаў курсантам 
Вязнікаўскага авіяцыйнага цэнтра ДТСААФ. У 1979 годзе 
скончыў Саратаўскае вышэйшае ваеннае авіяцыйнае 
вучылішча лѐтчыкаў, атрымаў сярэднюю ваенна-спецыяльную 
адукацыю пілота-тэхніка. Служыў у Грузінскай ССР. 

З кожным годам усѐ далей ад нас вайна ў Афганістане, 
аднак не гасне ў памяці вечны боль ад страт, якія не абмінулі і 
Кобрыншчыну. У Афганістан Уладзімір Шапяцюк трапіў у маі 
1980 года. Здзейсніў 115 баявых вылетаў, ажыццяўляючы 
суправаджэнне транспартных верталѐтаў і агнявую падтрымку 
з паветра мотастралковых падраздзяленняў.  

18 кастрычніка 1980 года баявы верталѐт «Ми-24» быў 
збіты ў час атакі на апорны пункт праціўніка і пацярпеў 
катастрофу ў 52-х кіламетрах на поўнач ад Джэлалабада. 
Экіпаж з трох чалавек, у складзе якога быў лѐтчык-аператар 
лейтэнант У. В. Шапяцюк, загінуў. 

Пахаваны на могілках у в. Лелікава. На магіле героя 
побач з мармуровым помнікам узвышаецца лопасць 
шрубакрылай машыны, якая сімвалізуе апошні палѐт 
лейтэнанта. На лопасці – ахоўны знак. 

У 1981 годзе лейтэнант У. В. Шапяцюк узнагароджаны 
ордэнам Чырвонай Зоркі (пасмяротна). Наш зямляк дастойна 
выканаў свой доўг перад Радзімай, паступіў так, як павінен 



паступаць афіцэр. У складаных умовах савецкія воіны 

праяўлялі стойкасць, мужнасць і сілу духа.  
У Лелікаўскай сярэдняй школе створаны куток памяці 

Уладзіміра Шапецюка, яго імя прысвоена піянерскаму атраду 
школы. З 2004 года школа носіць імя У. В. Шапецюка. У 2006 
годзе на будынку школы ўстаноўлена мемарыяльная дошка. 

На дарогах Кобрынскага раѐна і вуліцах Кобрына ў 2002 
годзе можна было ўбачыць аўтобус, на якім буйнымі літарамі 
напісана «Владимир Шепетюк», а вышэй, меншымі, што гэты 
аўтобус названы ў гонар нашага земляка – ваеннага лѐтчыка, 
які загінуў у небе Афганістана, і зроблены з металічнага лому, 

сабранага піянерамі Кобрыншчыны. 
У Кобрыне на вул. Леніна створаны сквер воінскай славы, 

дзе 15 лютага 2010 года адкрыты памятны знак – верталѐт 
Ми-8 на пастаменце, прысвечаны землякам воiнам-
iнтэрнацыяналістам. 15 лютага 2020 года побач адкрыты 
помнік героям (скульптар Генадзь Сямѐнавіч Абрамаў).  

  
Матэрыял падрыхтаваны ў 2018 г., дапоўнены ў 2023 г. 

Кобрынскай цэнтральнай раённай бiблiятэкай. Курачук 
Святлана Дзмітрыеўна, гал. бібліёграф аддзела абслугоўвання 
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